

巴山萬仞・志士如雲

王振霞

空軍秘密基地入伍記

王振霞

巴山萬仞，志士如雲，這是空軍的入伍營，人人勞動，自力更生，不分天空與地面，不分機械與飛行。同死同生，親愛精誠，為民前鋒，為國千城！創造，創造，創造自己的新生命。努力！努力！努力建設大空軍！

空軍入伍生隊歌

「十萬青年十萬軍」
民國三十三年冬天，日寇在西南戰區作垂死的掙扎。由湖南進攻廣西、貴州，企圖打通貴渝

大巴山下舊市壩上

歡迎會結束後我獨自一人返回到嘉陵江畔一間小閣樓裡，星月滿天，江水湯湯，輾轉床側，捫心自問，讀聖賢書，所作何事。遂萌投筆從戎之念。於三十四年三月毅然決然跑到重慶市朝天門附近空軍招生辦事處報名應試。過了兩週得到通知幸運的被錄取了。

空軍入伍營地在銅梁縣南方十八里雍溪鄉的湯恩伯胡宗南兩兵團也因交通阻隔，路途遙遠，無法及時趕往貴州前線。陪都重慶物價飛漲，人心惶惶，這時正是北風凜冽滴水成冰的日子，重慶市大樑子附近夫子池舉行盛大的歡送青年從軍入營大會，人人手持國旗，洶湧的人潮像一股暖流把夫子池的大廣場擠得水洩不通。會場兩旁

豎立着大字標語：「寸山河一寸血！十萬青年十萬軍！」爲了響應蔣公介石的偉大號召！青

大學、金陵大學、齊魯大學在華西壩，西北大學在古路壩。……

空軍當局對錄取的學生照顧得無微不至。我年們掀起了狂熱的從軍浪潮！一切爲前線！一切爲勝利！在歡送會上，馬超俊夫人沈慧蓮女士以慈母的口吻親切叮囑青年朋友，要好好的保重身體，勇猛的打擊日本鬼子，叫他們曉得黃帝子孫是不好欺負的。沈女士千囑萬囑：「打倒日本軍閥，在南京的凱旋門再見！」夫子池廣場上的青年軍人人打開嗓子高歌勝利進行曲！

迎面大拱門橫排着大字：「再會吧！重慶！」使人有悵然之感！

空軍的入伍營地在銅梁縣南方十八里雍溪鄉舊市壩！邁進入伍營大拱門上面題着：「民族復興路！空軍第一關！」令人肅然起敬。

入伍營由十幾個小型四合院組成。位於高聳入雲的大巴山麓。風景優美，是一處最理想的訓練營地。

生龍活虎的小夥子，一個個剃光了頭被安排在這些小四合院內，接受最嚴格的訓練。這些方方正正的小四合院，建築的型式千篇一律。雖然中國空軍最機密的訓練基地。壩！不曉得川陝兩省究竟有多少壩？這些壩幾乎都與年輕人結了不解之緣！中央大學、重慶大學在沙坪壩，華西

響如巨雷！

雲如士志·仞萬山巴

舊市壩上龍騰虎躍

舊市壩與沙坪壩、華西壩，同樣是「壩」，却是絕對不同的類型。在沙坪壩、華西壩所看到的是文弱書生，紅男綠女。舊市壩上是清一色的「和尚」軍；是鋼鐵型的好漢！是女生的禁地。

在舊市壩受訓的青年軍，以兵種言，有飛行、領航、轟炸、機械、通訊、氣象等等，以學歷言，有戴了方帽子的學士，有高中畢業、初中畢業的學生。以年齡言，有十六、七歲至二十三四歲的青少年。接受訓練的時間一般的入伍的時間是三個月。深造的班次如學生班，入伍時間則是六個月。

日常生活方面，衣服是草綠色的平價布軍服，腳上穿的是草鞋。膳食分空勤與地勤。空勤伙食，餐餐鷄鴨魚肉；地勤伙食較空勤伙食稍差，但也餐餐有肉，有足够的營養。行的方面因為在鄉村，為了實施機會訓練全是步行。住的是三層床鋪，較之重慶市郊沙坪壩大學生所住的雙層床鋪，是更上一層樓。記得有一次我寫信向表哥報告入伍實況說：「……很幸運，我被分配在三層床位的最上層，有人說，住在樓上的人有接近天堂的感受。現在我躺在第三層床鋪上，飄飄蕩蕩的也似乎有接近天堂的味道。」

入伍訓練是青年人接受磨練、考驗的前奏曲，「一般人所講的最痛苦的一段。事實上也是多采多姿的。」

新兵怕號老兵怕哨

入伍期間一天二十四小時，一分一秒都安排得妥妥當當，井井有條。早晨起床號起身到點名祇有一刻鐘的時間。在這極短的時間裡，除將衣服穿好，還必須將被褥折疊得方方正正像豆腐干一樣。然後大小便，刷牙，洗臉。有時候為了趕時間，起床之後拿起牙刷便往廁所裡跑。俗話說：「新兵怕號，老兵怕哨！」我們這些小夥子壓根顧不得什麼號聲，哨聲！只有往外面飛跑的份。

早點名後立即跑步馳往集合場，再飛馳到大操場集合。一千多個小夥子開始了晨操。入伍營大操場周圍兩千多公尺。每次晨操要跑三四個大圈。「一二三」震耳欲聾的口令割破了黎明的靜寂。每個人的頭上盪着一縷縷的熱氣。額上冒着豆大的汗珠。

晨操完了，換內衣褲，開始早餐。早餐後，立刻全副武裝出發。開始了基本訓練。基本訓練由立正姿勢做起，立正姿勢是最難過的一關。睜眼，閉口，挺胸，收腹，呼吸均勻，兩眼向前平視，體重要平均落在兩腳跟上。兩腳跟併攏，兩腳尖分開六十度。一個立正姿勢下來就是十至二十分鐘，身體稍差的人幾乎無法支持。負責訓練的官長們，一個個都是疆場老兵，身體似乎都是一樣直立不動。真是所謂：「糜鹿行於前而目不瞬，泰山崩於後而色不變。」有時候官長們輕輕走到你的後方用腳去踢一下你的後腿彎，假使你沒有全神貫注的話，會向前倒下去。這個動作

開始增加，過去的憂慮、失眠症一掃而空。每天晚上倒床蒙頭大睡，睡得真是又香，又甜！
和尙窩裏臭蟲多多
每日下午多半是課堂講授。除軍事基本課程之外，學生班班次的學生還要複習在高中時所學過的一些普通課程，以便入伍訓練結束分發到各級學校之後能立即接受各個專長課程訓練。
晚上，最使人頭疼的是營房內床上的臭蟲。有時像螞蟻行軍，只要一躺在地上，這些吸血蟲立即蠕動，展開「攻勢」！起初因為情緒緊張，操作勞累，不知不覺中被這些吸血蟲吸了不知多少鮮血。那時DDT尚未應世，同學們利用星期假日請炊事兵燒一鍋開水沖洗床板。這些炊事兵同志倒非常風趣，每俟水開了即拉着嗓門用四川語調高喊：「學員生！溫度水！」妙！不用搖頭嘆息，溫度水三個字真是妙絕！事實上「溫度水」沖過的床鋪根本沒有大作用。因為房頂支架上的那批吸血蟲於夜闌人靜時紛紛自空而降，蠕蠕展開行動，防不勝防，捉不勝捉。最後只有搖頭嘆息，聽其飽餐。因此，在舊市壩上經常流行着一句謠語：「舊市壩上和尚窩，和尚沒有臭蟲多！」

舊市壩不像沙坪壩。沙坪壩上多的是紅男綠女，有的是輕鬆愉快的晚會，男女同學談情說愛的逸事趣聞。舊市壩上則是清一色的「二尺半」（抗戰時軍人穿的上衣大致是一尺半長，一般老百姓給軍人一個混號叫二尺半）。大操場的旁邊偶見樸實無華端莊秀麗的農家小姐們自羊腸小道通過，數千只眼睛會不約而同的來一個「向右看」！

「立正！」口令。同學們大家祇好會心一笑。

演「野玫瑰」多采多姿

舊市壩上爲了調劑同學們的身心，不時的舉行「兵唱兵，兵演兵」的晚會節目，除了軍歌比賽以外，也排演話劇。我們入伍期間第一次排演的話劇是「野玫瑰」。這一次的演出多采多姿，劇本是當時的名劇作家陳銓教授撰寫的（抗戰勝利後有人將它改編成電影，改名「天字第一號」），由名演員歐陽莎菲主演）劇中的女主角因找不到小姐飾演，祇好由男同學男扮女裝。這位同學長得很美，一口娘娘腔。化粧起來幾乎可以亂真。演出的效果非常好。「野玫瑰」演出後，飾演野玫瑰的同學竟混了個「野玫瑰」的綽號。

壩上演出的話劇中，以「羅密歐與朱麗葉」演得最出色。同學們竟然神通廣大的遠自重慶請了一位沙坪壩上某校校花來助陣，飾演朱麗葉的小姐不僅人長得美，加上一口京片子，真是錦上添花。那天晚上把久不接近女性的壩上和尚樂得如醉如癡。舊市壩位於大巴山麓，爬山比賽是一項非常吸引人的節目。大巴山高數千呎，天未破曉，同學們各攜各自的便當，一聲令下，小夥子們飛跑起步。隊長雖近知命之年，仍然以身作則飛跑前進。跑得快最先爬上巔峯的，自然是吃高空伙食未來飛行員的天下。

大巴山巔奇人異事

大巴山上，蒼松翠柏，茂林修竹，野苔開花

，五彩繽紛，站立在山巔，蔚藍色的天空，朵朵白雲環繞身邊，雲隙裡排列着竹籬茅舍，俯視山麓一片翠綠世界中襯托着明澈如鏡的雅溪小河，人在圖畫中，不禁爲之心曠神怡。

大巴山頂端的下方有一小寺，坡度異常陡峭，一條拾級小道係山勢穿鑿而成，長約百餘公尺，寬不及三尺，兩旁懸着鐵鍊，以便行人攀鍊而上爬下。一個健康正常的人立於頂端也感覺到頭暈，我們這批天不怕，地不怕的初出之犢誰也不敢畏縮不前。雖然隊長再三告誡不要勉強，仍

是前仆後繼。在一個青石梯的上面有小廟房三間，有洞穴數處。每一洞內都鋪着草席，據說是爲老僧打坐面壁用的。中間的小廟房裡的長明燈雖然一年四季不熄，而室內仍然是黑漆漆的，使人有陰森黑暗的感覺。小廟堂內有一位銀鬚鵶髮的老僧靜坐閉目面壁，對參觀的人似乎是無動於衷。舉目一看廟堂的橫額上所寫的正是名揚於世的張三豐廟。我們詢問一位訪客。據告打坐面壁的這位老者就是張三豐的嫡傳後裔。這位智者究竟有多大年紀，也不得而知，據說他早已不食人間煙火了，真是舉世罕有的奇人異事……。

大足之旅收穫最豐

我們的入伍訓練期限，規定是六個月，不知爲何奉命延長了兩個月。在這段時間內，可說是度日如年。人人叫苦連天。部隊長也傷透了腦筋。受過中等以上教育的年輕學生，要想使用一貫的嚴格管訓方法幾乎是不可能的。尤其是入伍已經期滿，因此，部隊長設想了許多派遣時間的辦

法，以解除大家的苦悶。遠足旅行不失爲一個可行的方案。旅行地點是大足縣，大足縣城是一座

山城，大足縣境各廟宇內各式各樣的人像、佛像、

極珍貴的石刻藝術作品幾乎全部與佛教有關，在

這些石刻藝術裡充分顯示出中國文化的博大精深

。大足縣境各廟宇內各式各樣的人像、佛像、

壁畫等真是數不勝數，且大多數均保存得完整無

缺。這些偉大的藝術品無論在雕刻的構想、體裁

上、繁複的結構上均具有明快、流利的線條、優

美端莊的體態，妙曼莊嚴，雄渾有力，生動異常。

給我印象最深的是位於大足縣城北約七八里

的一座古剎。古剎裡面有一座千手千眼的觀音塑

像，我幼時在北方各地所看過的千手佛不過是多

加幾隻手，幾隻眼而已。而這座千手觀音，我們

數來數去總是數不清。廟裡的老僧笑著說：「不

用數了，一千隻手不會錯的。」這一千隻手自四

面八方向向外伸出。恍若自然天生。每一隻手各執

一不同物品，件件精美絕倫。在這座古剎的附近

有一座巨大的臥佛是利用山壁精雕而成，約四五丈長。刀法細膩，神采奕奕，在這座巨型臥佛旁

邊還刻了九條龍，中間的一條龍，口吐泉水。巨

佛的另一邊刻有二人侍太子沐浴圖，是釋迦牟尼誕生的故事。兩旁所刻的蟠龍石柱皆古樸精雅，

真是鬼斧神工。

據寺中的一位老僧說：唐代最負盛名的畫家吳道子曾雲遊川中，眷戀流連。專心寺觀的壁畫創作，大足縣一部份寺觀壁畫均係他的大手筆，線條均勻，富麗柔和。雄壯細膩，畫風簡潔活潑，神采生動。另外宋代的大畫家石恪所繪的五

中
外
雜
誌
百羅漢同是神來之筆，妙趣橫生，使這些古刹更是錦上添花。那次入伍期中的遠足旅行，增加了不少見識，可惜筆者當時年輕對歷史涉獵有限，未能作有深度的探討。至今引以爲憾！

日寇投降 中共叛亂

（民國三十三年）十一月瓦解。緊接着不可一世

的混世魔王希特勒玩火自焚，入伍期中日本鬼子早已形成了強弩之末。美國杜魯門總統決定運用

秘密武器原子弹，於一九四五年八月六日太平洋蒂尼安島上的B-29機，在晨光曦微中飛向日本本土，在二千英呎的高空將原子弹投擲於廣島，傾刻之間廣島市的建築物及數千萬人民生命財

產化爲一道青煙隨風而去。（按：廣島市那次一

共被炸死的約七萬餘人，受傷的約八萬餘人）。

一九五八年八月八日第二顆原子弹投擲於長

崎後，日本天皇於張惶失措中委託中立國瑞士、瑞典傳達無條件投降之意。這個消息自重慶傳到

中國空軍入伍營已是午夜一時左右，壩上的弟兄們不約而同的如狂如癡的一湧而出，偌大的大操

場上頓時變成了瘋狂世界，部隊長也掌握不了入伍期的鐵的紀律。他們與同學們舉起了臨時湊成

的火把，高唱勝利歌曲，響徹雲霄。附近村落的同胞們，老老少少，男男女女一起湧來，同學們

把基地指揮官高高抬起高呼；「中華民國萬歲！」

「蔣委員長萬歲！」大巴山谷的巨量回聲震耳欲聾！勝利消息傳來之後，第二天早晨一家報紙

的頭條標題用峯頭大的字赫然標着：「勝利自天

外飛來！」這則標題對久經戰亂的同胞們在喘息之餘有點自諷的幽默氣氛。在這則標題的後面不知含了多少辛酸！多少血淚！
由於勝利的日子來得太突然，中共喪心病狂，乘隙興風作浪，八年的抗戰，是異族用堅甲利刃來屠殺我們黃帝子孫，而勝利之後却是滅絕人性的中共黨徒用殘酷的手段來屠殺自己的同胞。使我們五千年來的歷史文化，優良的傳統蒙羞，思之令人痛心疾首，三十年代及四十年代的大陸同胞是多麼的不幸啊！空軍入伍訓練基地自三十四年三月到十月底全部訓練已告結束，因主觀條件的限制耽誤了入學時間，十一月初全體官生才首途邁向了花團錦簇的錦江城（成都）。此時中原之地已是烽火遍地，狼煙處處。

往事故人湧現心頭

自民國三十四年三月在四川空軍秘密基地入

伍，迄今已三十八年，我們將人生途中最珍貴的一段歲月獻給了國家，三十八年前「民族復興路

，空軍第一關」的舊市場上，弟兄們雄壯的歌聲

仍然繚繞耳際！三十八年後，在舊市場所領用的針線包繕着一顆牛角製成的鉗扣仍然完整的放在

衣箱裡。睹物思人舊市場的師友，往事故人，一湧現心頭，再回首簡直令人心醉。似水年華，真個是，天之驕子，

既不爲人耽擱，也不由人等待，猛想起「莫遣春秋佳日去，最難風雨故人來。」當年入伍輾轉來

哈！哈！

舊市場的空軍弟兄們，相信再一次空軍大團

聚大合唱的時日即將到來，祝大家珍重，願我們

在寫這篇回憶時恰好收到空軍機械學校「七正

」通訊，舊市場上動人的「軍歌」歌詞，映入眼簾，如對故人，歌詞是：

活躍的舊市場，

它是空軍的搖籃，

在那高聳的巴嶽山下，

我們在它懷裡長大！長大！

記得天還未亮，

軍號就的達的達，

一會兒早會晨操，

一會兒歌舞啦啦，

啦啦！啦啦！

行軍在寶鼎山頭，

游泳在雍溪河下，（雍溪係一小鎮）

民謡演唱，啦！啦！啦！

實彈射擊，拍！拍！拍！

大家都來歌唱，

頌揚這活躍的舊市場！

它是我們快樂的家！

我們在它懷抱裡長大，長大！